新时期高校工会在教师师德师风管理中的 作用探究

邓丽娜

(北京化工大学人事处,北京 100029)

摘要:近年来,高校教师师德师风问题比较突出,尤其是在互联网的广泛传播下,任何一个与高校教师思想道德问题相关的事件都会引起社会上的广泛反响,这也从侧面反映出了整个社会对高校教师的关注度在不断提高。高校工会作为广大教师的代言人,不仅仅是要做好教师的服务工作,更应该参与到高校教师的师德师风建设工作中来,从关心关爱教师的角度出发,以创建丰富多彩的教育活动为载体,在增强教师使命感、责任感和道德感等方面进行深入的挖掘,使工会与党委教师工作部、教师发展中心一起,成为推动高校教师成长成才的三驾马车。

关键词: 高校工会; 高校教师; 师德师风

中图分类号: G621

文献标识码: A

文章编号: 2096-4609 (2019) 51-0141-002

教育部近年来也针对教师的师德师 风问题相继出台了《教育部关于建立健 全高校师德建设长效机制的意见》、《新 时代高校教师职业行为十项准则》、《教 育部关于高校教师师德失范行为处理的 指导意见》等多个文件,这些文件的出 台也与近年来高校教师师德师风问题层 出不穷有关,有的涉及的问题性质比较 严重, 在社会上引起了轩然大波, 使得 整个中国社会把高等学校教师的师德师 风问题推到了风口浪尖。师德师风问题 同时也给各高校提出了究竟该如何建设 高校教师的师德师风,都由学校哪个部 门来建设等一些研究课题。现在各个高 校都已经成立了党委教师工作部,这个 部门承担教师师德师风建设的主要工作, 但是, 我们应该认识到, 教师的师德师 风问题仅靠一个部门的工作是无法完成 的,工会作为全校教师的代言人也应该 则无旁骛的加入到教师师德师风建设中 去,形成全校多部门通力协作完成这一 艰巨任务的新局面。

一、现阶段高校师德师风问题频发 的原因分析

(一)高校教师的师德师风管理缺 乏统一性

高校教师因其在岗时间不同而缺少统一管理的可能性,高校教师一般都是在课堂给学生上课或者做科学研究项目时才在工作岗位,时间上不能统一,并且因为所授课程不同,工作地点自然也不相同,导致学校缺乏统一管理的条件。不能统一管理带来的缺点就是老师们集体观念的淡泊,对学校管理要求不够了

解,缺少约束感,长此以往,对于一些 个人意志薄弱或者受到社会不良风气影 响的教师自然就会产生师德师风问题。

(二)高校教师的师德师风管理缺 少理论指导

高校教师在工作中投入大量精力是值得肯定的,但是许多教师把工作重心都放在了教学和科研工作中,完全忽视了马克思主义理论的学习,这就造成了一些教师理想信念不足、道德情感匮乏,自我约束感不强。在当今社会快速发展的新形势下,高校教师能否抵挡得住各种诱惑,自觉遵守学校的规章制度,不能仅仅依靠个人的修养和意志力,而是要有强大的理论思想做支柱,才能做到明辨是非、德行合一。

(三)高校教师的师德师风管理缺 乏制约机制

以前高校极少有专门的部门负责教师的师德师风建设工作,基本上教师师德师风都是由教务处和人事处等与教师业务相关的几个部门来管理,对教师的制约主要体现在课堂教学的要求上,与现在全方位的师德师风管理形成了鲜明的对比。没有有效的制约机制当然无法把老师的个人行为约束在可控制范围内,也容易造成老师没有统一的行为规范可以参考,不利于教师们对师德师风建设产生足够的重视。

二、高校工会具备成为教师师德师 风建设主导者的必要条件

(一)工会可以成为高校教师思想 政治工作的主导者

高校教师出现的道德问题都可以归

结为思想政治工作不到位, 我们常说要 做好学生的思想政治工作, 教师的思想 政治工作却经常被忽略。作为一名教育 工作者,他们一面是教书育人者,另一 方面, 他们也要在工作的同时不断的接 受再教育,这个再教育既有职业技能方 面的培养, 也还要有思想方面的进步。 只有高超的职业技能,我们培养出来的 的高校教师只能称为教书匠, 而在思想 境界方面达到了一定高度的老师才能被 称为教师,老师就是要成为学生的表率, 要如同孔子一样, 学识和思想达到了高 度的统一,才能敢为人师。这要求我国 高校必须加强师德师风建设, 要从培养 社会主义建设者和接班人的高度, 引导 教师注重自我修养,做到以德立身、以 德立学和以德施教 [1]。高校教师的思想 政治工作由哪个部门来做现在还没有特 别明确, 高校的教师发展中心主要以培 养教师的教育技能为主, 党委教师工作 部承担着一部分的教师思想政治工作的 职能,但是现阶段党委教师工作部更多 的是做好教师师德师风的监督和检查工 作。工会作为一个高校教师群体的代表, 是完全有能力承担起做好教师思想政治 工作这一重任的。工会之所以能够成为 高校教师思想政治工作的教育者,主要 是因为与教师工作部和教师发展中心相 比,她具有两个得天独厚的条件。一是 以高校教师的贴心人的身份最容易让老 师接受再教育。思想工作最重要的是入 心,工会在广大教师心目中一直都是充 满温情的, 是一个能够帮助大家解决实 际困难的部门,每一名老师都不会排斥

对工会的工作者讲出心里话,同理,工会对教师们的教育也不会让人产生排斥感。二是高校教师的思想政治工作最容易与工会的活动相结合。各个高校工会都经常开展各类文体活动,丰富的文体活动可以结合思想政治工作一起进行,把思想政治工作以寓教于乐的方式传输给老师,摆脱以往思想政治教育工作严肃枯燥的印象,更利于思想政治工作在教师中取得切实的效果。

(二)高校工会可以成为传播马克思主义理论思想的重要阵地

当前, 高校教师的马克思主义认 知程度还急待提高,调查显示,仅有 51.18%的高校教师认为马克思主义"解 决个人工作、生活问题",甚至还有8.14% 的高校教师表示马克思主义"对于个人 实际没什么用"。可见,部分高校教师 对马克思主义的个人应用认知还很不 够。[2] 没有了坚实的理论基础,必然在 思想上和行动上失去前进的方向, 高校 教师的马克思主义理论思想的教育问题 迫在眉睫。1919年前后,早期的马克思 主义者就是通过组建社团工会、工人学 校等形式首先在工人中传播马克思主义, 并以此为指导,应用于工人运动实践, 推动了工人运动的发展。工会作为这样 一个先进的组织,不应只在当时的特殊 历史时期发挥他急先锋的作用,即使在 现在, 也应该继续成为传播马克思主义 理论思想的重要阵地,以增强广大教师 的马克思主义理论修养,不断拓宽教师 们了解马克思主义理论思想的渠道为主 要目标,实现马克思主义理论思想与教 师的实际工作有机融合。

三、发挥高校工会在建设师风师德 工作中重要作用的实现途径

高校工会在具备了成为建设教师师 德师风工作参与者条件的基础上,重点 要确立实现这一任务的现实途径,切实 加强工作的实施效果。

(一)建立以活动为载体的师德师 风教育形式

为了强化师德师风的学习效果,使 高校教师真正能够懂得师德师风教育的 重要意义,师德师风教育形式需要多样 化。除了教师工作部安排常规的理论学 习和实践教学以外,工会应该把师德师 风教育与丰富多彩的文体活动结合起来, 把师德师风教育与解决教师实际困难结 合起来,把师德师风教育与关心关爱教师心理健康活动结合起来。工会开展的活动一般具有较高的参与度,营造的轻松愉悦的氛围非常利于教师们吐露心声和接受教育,把师德师风教育如春风化雨般传播到广大教师中去,既利于教师对知识的理解和吸收,也利于工会工作在教师再教育工作中取得实效。

(二)建立以系(所)—院—校三 个层级为依托的师德师风教育管理体系

工会开展师德师风教育的的另一个有利层面就是这个组织具有非常完备的组织体系,这点利于各项工作确保落实到每名教师,并能够通过基层组织及时得到反馈,使学校第一时间就能掌握活动取得的效果如何,利于学校及时调整活动内容和形式。师德师风教育可以借助工会从系(所)到学院再到学校的这种层层递进的管理体系,在基层建立师德师风教育小组,把教育学习化整为零,采取同伴教学、朋辈教学等多种形式,增强教师学习师德师风相关知识的主动性。

(三)建立以帮助和解决教师实际 问题为根本出发点的师德师风教育答疑 解惑机制

解决师德师风问题层出不穷的根本 点是在疏不在堵, 在不断完善规章制度 的同时, 我们应该深入思考挖掘近些年 师德师风问题频发的根本原因, 找出问 题的症结所在才能有针对性的解决问题。 高校工会可以在工作中为教师们建立有 效沟通的渠道,倾听教师们在工作中产 生的问题, 随时关注教师工作中的思想 动态, 做好教师们的心理疏导工作, 帮 助他们把师德师风问题消灭在萌芽之中。 在工作中,有的教师对师德师风问题理 解不到位,对自己的所言所行是否符合 要求并不十分明晰, 因此, 工会可以在 传播师德师风基本准则的同时, 增加对 各项规定的答疑解惑环节, 其最终目的 是要教师们认识到师德师风问题是和自 己息息相关的,不是脱离实际生活而存 在的一个特殊问题, 让广大教师们真切 感受到学校对教师从身到心的关怀,带 有真诚的而非政令性的帮助一定会让老 师们找到家的归属感, 从而提高教师对 学校师德师风教育的高度认同。

师德师风教育是高校教育之本,一 所高校具有良好的师德师风是可持续发 展的一大法宝,没有这一基础,任何高校都会在发展中遇到极大的阻碍。师德师风关系到一所学校整体风气,更会影响到学生的学习和发展,师德师风建设工作应是全校性的一项工作,工会在当今时代要继续保持其先锋队的特质,在高校师德师风建设中应发挥其应有的作用。

【参考文献】

- [1] 唐志凤,立德树人,新时代高校师德师风建设的基本占位[J].高教学刊,2019(2).
- [2] 王建红,杜宝彪.高校教师马克思主义认知现状调查及引领策略研究 [J]. 教师教育论坛,2018.

【作者简介】邓丽娜(1979-),女,硕士研究生,助理研究员。

【相关链接】

教育是一个汉语词汇, 狭义上指专 门组织的学校教育; 广义上指影响人的 身心发展的社会实践活动。教育者按照 法律法规和行业规范, 根据学校条件和 职称, 有目的有计划有组织地对受教育 者的心智发展进行教化培育, 以现有的 经验、学识推敲于人,为其解释各种现象、 问题或行为, 以提高实践能力, 其根本 是以人的一种相对成熟或理性的思维来 认知对待, 让事物得以接近其最根本的 存在,人在其中,慢慢地对一种事物由 感官触摸而到以认知理解的状态,并形 成一种相对完善或理性的自我意识思维。 但同时, 人有着自我意识上的思维, 又 有着其自我的感官维度, 所以, 任何教 育性的意识思维都未必能够绝对正确, 而应该感性式的理解其思维的方向, 只 要他不偏差事物的内在; 教育又是一种 思维的传授, 而人因为其自身的意识形 态,又有着另样的思维走势,所以,教 育当以最客观、最公正的意识思维教化 于人, 如此, 人的思维才不至于过于偏 差,并因思维的丰富而逐渐成熟、理性, 并由此,走向最理性的自我和拥有最正 确的思维认知,这就是教育的根本所在。

教育也是一种教书育人的过程,可 将一种最客观的理解教予他人,而后在 自己的生活经验中得以自己所认为的价 值观。教育,是一种提高人的综合素质 的实践活动。